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Delà Congres. 
Ы 
Щ (R) D'un şir lung de ani nu s'a ţinut con
fères naţional-bisericesc în care să se fi lucrat mai mult şi să se fi luat hotărîri în 
afaceri mai însemnate, ca în cel încheiat Luni 
în Sibiiu. 

• Decorul exterior a fost şi el deosebit. 
Catedrala, în care s'au întrunit pentru întâia 
bară fruntaşii bisericii dreptmăritoare răsări
tene, a plăcut tuturora. Binecuvântat-am cu 
toţii memoria marelui arhiereu Şaguna, care 
în nemărginita sa dragoste de neam s'a în
grijit să lase bani până şi pentru catedrala 
ridicată târziu după moartea lui, — după 
cum fericit-au toţi pe I. P. S. Sa Metropo-

pitul d'acum, sub care s'a ridicat falnicul 
monument. 
\. La masa presidială, în jurul mitropolitu
lui, văzurăm apoi pe episcopul Nicolae al 

iCaransebeşului, singurul care a avut noro
cirea să lucreze alăturea de întemeietorul 

iAndreiu... Mărturie stingheră a unor vre
j u r i de mărire! 

i văzurăm pe neobositul episcop al Ara-
iiii loan Papp, sub care sa regenerat die

ceza Aradului, şi este garanta viitorului 
éentru propăşirea bisericei şi a şcoalei pen
tru care după cuvintele apostolului Pavel 

'sufletul şi-1 pune. Spiritul înălţat ce domi-
hează în dieceza Aradului s'a remarcat în 
[congres. 

Deosebit de îmbucurător a fost însă 
'faptul că totul s'a petrecut în bunăînţele-
tgere, în pace şi frăţie. Sub toată durata 
«congresului n'a fost o singură ceartă, fie 
içât de mică, ci din ciocnirile de idei numai 
lumină a izvorât şi totul spre întărirea bi
sericii s'a îndreptat. Un semn acesta pe 
d'oparte de strângerea legăturilor între cei 
fchemaţi a conduce biserica, pe de altă parte 

ж dovedeşte că oamenii îşi dau seamă de 
Wăutatea vremurilor şi caută, umăr la umăr, 
[$ă fie zid de apărare... 

S Trei lucruri mai de seamă s'au făcut. 
(Toate trei au ca ţîntă binele obştesc. S'au 
uat măsuri pentru ridicarea nivelului preo

ţilor, căci numai având preoţi luminaţi ne 
putem întări pe toate terenele; s'au luat 
hotărâri cu privire la îndreptarea soartei cele 
grele a învăţătorilor şi o discuţie înălţătoare 
de suflete s'a produs în jurul nouilor epis
copii ce avem de gând să înfiinţăm... Dacă 
nu s'a şi hotărât faptica şi grabnica înfiin
ţare, cel puţin a unei episcopii la Timişoara, 
e nu pentru că măritul Congres n'ar fi dat 
atenţia cuvenită cuvintelor calde şi convin
gătoare ale dlui Em. Ungureanu, care cu 
'atâta zel lucrează pentru înfiinţarea episco
piei la Timişoara, — ci pentru că d'asupra 
tuturor lucrurilor măritul Congres a trebuit 
şă cumpănească a hotărî numai ceeace se 
ifi poate duce la îndeplinire, fără zguduiri 
fi fără neînţelegeri în sânul neamului. Iar 

dacă se hotărea în Congres a lua patru 
protopopiate delà dieceza Caransebeşului iar 
nu două, după cum vor Caransebeşenii, s'ar 
fi produs mâhniri adânci, ceeace trebue să 
încunjurăm. Să se facă întâiu înţelegerea 
acasă, la faţa locului, şi numai după aceea 
Congresul poate hotărî fără a supăra pe unii 
ori pe alţii. 

De altminteri congresul din anul acesta 
s'a ilustrat şi pria ceea-ce n'a îngăduit să 
se hotărească. Se ceruse, din anume parte, 
ca la parochiile de cl. Í să nu poată com-
petà de cât cei cari pe lângă cualificaţia 
recerută mai au şi 5 ani de praxă în ser
viciul bisericii ori şcoalei. Congresul a res
pins asta, deşi se cerea de conzistorul me
tropolitan. S'a cerut, de asemeni, ca unde 
din o causă ori în alta poporul nu alege 
preot în decurs de un an, consistorul să 
aibă drept a numi preot. Şi asta s'a res
pins, după cum n'a fost congresul de pă
rere nici să se admită alegerea unui învă
ţător necvalificat. 

Cine cunoaşte bine situaţia bisericii noas-
trç, ştie greutăţile ce întâmpinăm când vorba 
e să aflăm preoţi distinşi pentru parohiile mai 
însemnate. 

Dacă se mai puneau şi cei cinci ani de 
praxă, în care tinerii noştri cei mai distinşi 
ar fi fost siliţi să stea ca învăţători ori preoţi 
cei mai frumoşi ani ai tinereţii lor te miri 
în ce comune slabe, unde la urma urmelor 
nici nu s'ar putea distinge, neavând teren, 
desigur că am fi depărtat delà teologie ele
mentele cele mai bune. 

Şi ce spărtură s'ar fi făcut în Statutul 
nostru organic dacă se admitea numirea 
preoţilor, luându-se astfel poporului dreptul 
de a-şi alege şi ţine de preot pe cine el 
voeşte ! Dacă s' r fi admis această propu-
punere, de sigur că ar fi fost izvorul a o 
mulţime de neînţelegeri şi tulburări la sate, 
iar ca urmare înstrăinarea poporului de bi
serică. 

Alegerea învăţătorilor fără cualificaţre de 
asemenea ar fi avut rele urmări. Cei ne-
cualificaţi ar fi stat pretutindeni în calea 
celor cu bună învăţătură, poporul s'ar fi 
obicinuit cu depreciarea postului învăţăto-
resc, văzând că poate alege şi pe cei fără 
diplomă şi cari s'ar fi mulţumit cu salar mai 
puţin. Lucrul acesta avea cu atât mai puţin 
înţeles, cu cât Conzistorul şi aşa are dreptul 
să numească (provizor) pe cei fără diplomă 
şi unde nu se găsesc cualificaţi, conzistorul 
aşa şi purcede: numeşte pe cine se gă
seşte. 

S'au întocmit apoi mai multe regulamente, 
toate menite a face regulă în biserică şi 
şcoală şi astfel a contribui la însăşi întări
rea neamului. 

Un spirit eminamente democratic, o grijă 
deosebită pentru interesele şi ridicarea po
porului, iată ce a stăpânit în congres. Şi 

ne mândrim, noi arădanii, că între cei ce 
au dat tonul în congres, arădanii au stat 
în frunte. 

O r ' e v p t . a t e . a l a c i n s t i t a , , \ ; i r -
m e g h i e " , Se ştie, că împotr iva slujba
ş i lor din comitatul Timişului , cari şi-au 
făcut de cap la alegeri , p r o t o p o p u l l oan 
Pepa şi fruntaşul Iasa Tomici au făcut ară
tare. Vestitul fişpan l oanov i t s a şi făcut 
cercetare, dar i-a s c o s vinovaţi pe cei ce 
au reclamat şi i-a pedeps i t Ia suportarea 
s p e s e l o r împreunate cu cercetarea din care 
acei slujbaşi au eşit nevinovaţ i şi albi ca 
neaua. 

Ar urma acum ca reclamanţii să fie daţi 
şi în judecată, pentru — caiumnie . 

Dl Iasa Tomici să scrie iar broşură (cum 
a mai scris) precum că nu mai e măgar <: 
să ceară corbului să scoată ochi i corbului! 

* 
Proiectul pentru asigurarea muncitori lor. 

Secţiunea pentru afacerile muncitorilor a ţinut 
Mercuri o şedinţă sub prezidenţia Iui Qisswein 
Sándor. S'a dezbătut proiectul de lege pentru asi
gurarea muncitorilor industriali şi a funcţionarilor 
comerciali împotriva cazurilor de boală sau ne
norocire. 

Raportorul Szatmáry Mór prezintă proiectul. 
Aduce elogii ministrului Kossuth care cel dintâi 
dintre toţi miniştrii de resortul său s'a gândit, să 
se îngrijească de soarta muncitorilor. 

Ministrul Kossuth spune, că proiectul său nu-i 
ireproşabil, el este succeptibil de amendamente, 
dar' ideile şi principiile generale ce-1 conduc sunt 
ale sale şi cere să fie păzite. Aceste principii sunt: 
casa unitară, reprezentanta pe baza parităţii şi 
principiul ca patronii să poarte partea mai mare 
a greutăţilor, nu muncitorii. 

Kecskeméthy cere, ca statul să se îngrijească şi 
de soartea muncitorilor agricoli. Ministrul Kossuth 
promite aceasta. 

Mai vorbesc Ernszt Sándor, Mezőfi Vilmos 'şi 
Szterényi József. Acesta promite proiecte analoage 
pentru muncitorii agricoli şi mineri. 

* 
Viena şi Bucureştii . Dl M. Cantacuzino, 

primar al capitalei României, însoţit de dl Alexan
dru Ciurcu, ajutor de primar, şi alţi consilieri 
comunali, pleacă la Viena, să întoarcă vizita pe 
care primarul dr. Lueger a făcut-o expoziţiei Ro
mâniei. 

* 

Supărare mare în Izrail. Ungurii au 
dus luptă mare împotriva lui Goluchowski, 
silindu-l să demisioneze. Ei credeau, că 
astfel să li-se dee un ministru de externe 
din sângele lor. Numit va fi însă în loc 
de un »Poleac«, cum îi ziceau, un — 
Neamţ, baronul Aehrenthal. Iată de ce zi
arele maghiare sunt supărate şi sub titlul 

am dat guba (mantaua) pentru câne« ori 
cum ar zice Românul: »am scăpat de 
dracul şi am dat de mamă-sa^, — scriu 
năcăjite rău. 

Ele spun, că s'au făcut intrigi mari îm
potriva — ungurimei. 

«Asta e situaţia — scrie » Függetlensége 
- şi cu atâta se poate lăuda cel cărui îi 

place să se laude. Ce am câştigat ? Un 
Goluchowski cu altă barbar. 
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Lupta la comitat. 
— Adunarea congregaţională aradană. — 
Mercuri Românii din comitatul Aradului 

au dat o luptă bărbătească şi înălţătoare. 
Deşi la adunarea comitatenză nu au venit 
toţi membrii români, totuşi au fost destui 
pentru a respinge mai multe propuneri de 
a domnilor din fruntea comitatului. Intre al
tele s'a respins cu 85 voturi contra 83 (ale 
Ungurilor) propunerea de a se vota iară 
dare suplimentară pentru penziile domnilor 
slujbaşi despre care ţăranul S. Codreanu a 
spus că »unii nu de penzie ci de ştreang 
ar fi vrednici !« 

Iată raportul despre cele petrecute îndată 
după deschiderea şedinţei. 

Dr. Ioan Suciu a motivat pe larg şi cu puter
nice argumente, aprobat zgomotos de Români, 
următoarea interpelare: 

Are cunoştinţă dl vice-comite, că fibirăul 
cercului Boroşebeş, interpretând într'un mod 
vădit greşit ordinaţiunea Perczel, restrânge 
pe locuitorii cercului în liberul ezerciţiu a 
libertăţii lor personale, aşa că şi pe urba-
rialişti, cari au ţinut în afacerile lor de avere 
adunare fără ca să i-o fi anunţat aceasta 
prealabil i-a pedepsit unul câte unul cu 
10 zile închisoare şi 50—50 cor. amendă? 

2. Cum crede dl vicispán, a putea scuti 
pe viitor populaţia din cercul Boroşebeşului 
de aceste şicane şi pedepse, absolut fără 
nici o bază — conziderând că în afaceri de 
aceasta natură, absolvarea în instanţa a ii-a 
nu mai poate repara pe cei odată târîţi şi 
restrânşi în libertatea lor personală? 

3. Are dl vice-comiie cunoştinţă oficioasă, 
că fostul protopretor substitut în cercul 
Boroşineu, în lunile lulie-August-Septembre, 
sub titlul de călcare a ordinaţiunei comita-
tenze, privitoare la cărarea bucatelor, a lo
vit cu pedepse aşa de barbare în sute de 
inşi din locuitorii cercului, încât o astfel de 
procedura este strigătoare la cer şi popo
rul într'o astfel de terorizare nu poate vedea 
decât răzbunare? 

4. Conziderând că foarte mulţi dintre lo
cuitorii cercului Boroşineu, ameţiţi oare-
cumva de povara pedepselor de câte 2—4 
şi 6 sute de cor., fie din lipsa de dezmeti
cire, frică, fie din necunoştinţa legilor, n'au 
recurs şi nenorociţii aceştia deja sunt vic
time — şi având în vedere că a împedecà 
aceasta în viitor este o elementară datorie 
umanitară a întâiului funcţionar al comitatu
lui : întreb pe dl vice-comite că află de bine 
şi de corect, a lăsa pe Titu Viculescu şi 
mai departe în posesiunea împuternicirii pri
mită delà congregaţie de a legiuî în delicte 
de transgresiune — ori e dispus să ceară 
delà congregaţie ca să i-se detragă împuterni
cirea de-a legiuî îndelictele de transgresiune ? 

Alegerile. 
In mijlocul unor scene într'adevăr de operetă 

s'au făcut alegerile, puse la ordinea zilii. 
La propunerea fişpanului, s'a ales o comisie 

de candidare, între cari era şi dl Mihail Velici, 
singurul, faţă de şease unguri. 

Comisia de candidate nici n'a pus în candi
da/r pe nici un Român, 

La postul de protonotar din Radna a fost ales 
Lengyel Sándor, protopretorul din Târnova. 
\ * Pentru postul de protopretor din Târnova — 
devenit astfel vacant se luptau doi candidaţi 
unguri : Edes Elemér şi Salacz Gyula. 

Românii s'au grupat pe lângă Édes Elemér. 
Candidatul oficial era insă Salacz. 

Rezultatul alegerii a fost că au întrunit : 
Salacz 161 voturi 
Édes 124 „ 

astfel Salacz a fost declarat de ales. 

Cauza căderii lui Édes a fost că Românii rí au 
respectat concluzul conferenţei lor prealabile şi 
mulţi şi-au dat voturile cu Salacz. Un caz ce nu 
este iertat să se mai întâmple, căci compromite 
frumoasa noastră disciplină din trecut 

A urmat apoi împlinirea postului de pretor de 
cl. I. Aici conducătorii candidatului aveau candi
dat pe Bogdánffy Béla şi au candidat de »stroh-
man« pe Hajdú János şi Schauer Gábor. 

Românii cari au stat zid compact aproape până 
la sfârşit — astfel se explică bătaia comitatului 
suferită pe întreaga linie — şi cu câţiva dintre 
partizanii lui Édes dintre Unguri s'au hotărît să 
le tragă o păcăleală domnilor, alegând de pre
tor pe Schauer, care nici nu competase ci era 
pus numai de figurant între candidaţi. 

S'a dat din gură'n gură ordinul — Schauer! 
Schauer ! 

Un zgomot infernal era în sală. S'au început 
votizarea, şi şefii observă îndată truc-ul. Voturile 
se dau aproape toate pe Schauer. 

Corniţele suprem, vice-comitele, protonotarul şi 
toţi Ungurii îl înconjoară pe Schauer şi-1 persua
dează sâ se retragă. 

Românii strigă: Să nu te retragi! 
Schauer presionat ác şefii săi ia cuvântul : 
— Sunteţi in rătăcire d-lor... 
— Nu te ascultăm ! D- Ta vei fi solgăbirău, 

ori ce vei face ! 
Un ceas aproape a durat scandalul enorm, şi 

o hrmă care nu s'a potolii decât la cuvântul 
dlui Dr. Suciu, care într'un ton iritat, insinua re
curs împotriva alegerii incorecte. 

Românii , scapă comitatul de dare nouă. 

La ordinea zilei, cea ce i-a interesat pe Români 
mai mult a fost propunerea comitatului de a se 
face un nou arunc de dare de 1 Цг % asupra po
porului, încă în conferinţa din preseară Românii 
au hotărât să lupte la. punctul acesta cu toată 
hotărârea şi a încredinţat ca vorbitori, cari 
să ia cuvântul din partea lor, pe domnii Dr. 
Ioan Suciu şi Sever Bocu. Mulţumită luptei ener
gice a Românilor, comitatul a şi scăpat de noua 
sarcină ce i-o pregăteau domnii. 

intâiu a luat cuvântul deputatul naţional d! dr. 
Joan Suciu, care a spus că pentru chipul în care 
se fac pensionările la comitat, membrii români 
ai congregaţiei nu votează nici un filer. Arată 
câteva cazuri, unde funcţionarul a fost trecut la 
pensie numai pentru că era încărcat cu atâtea 
păcate, încât nu era încătro, la temniţă — ori la 
pensie! Natural era trimis la pensie. 

Creiţaru! poporului nostru, strâns cu sudoare, 
nu-! vom vota pentru astfel de pensiuni — a zis 
dl Suciu şi a terminat între ovaţii furtunoase. 

Al doilea vorbitor român este redactorul «Tri
bunei « dl Sever Bocu, care a zis că admiră cu-
ragiul dlor delà comitat, de a veni apoape la fie
care congregaţie cu aruncuri noi şi noi dări. li 
întreabă, că în ce lume trăesc? Nu văd ei sărăcia 
îngrozitoare în care tângeşte comitatul? Nu văd 
ei că poporul este stors până la măduva de mul
tele dări şi nu mai are de unde? Domnii delà 
comitat cer sacrific'i extraordinare delà pooor. 
— Chiar de ar fi de unde să dea, mă întreb -
a zis dl Bocu — c u c e a meritat droaia de sluj 
başi, câţi trăesc bine, de n sută de ori mai bine 
ca poporul stors ca vai de el, cu ce au me-
ritat~aceşti funcţionari, ca poporul român să-şi 
ia bucata din gură şi sa li-o dea lor. Doară pen-
trucă tratează aşa de bine cu dânsui, peritrucă 
îl administrează cinstit, îi învaţă limba . . 

Corniţele suprem contele Károlyi: Rog pe dl 
vorbitor să rămână la obiect. 

Sever Bocu (ungureşte): Eu sunt ia obiect, 
Dac'ai şti româneşte m ai în'elege şi atunci nu 
m-a! întrerupe (Sgomot mare. Voci între unguri : 
Vorbeşte dar ungureşte.) 

Un neamţ: Vorbeşte ungureşte! (Sgomot co
losal.) 

Dr. Aurel Orozda : Uită - î, şvabul dracului. 
(Mare ilaritate.) 

Contele Károlyi: Cu presidiul nu se poate po
lemiza ! 

— Învaţă româneşte! — strigă Românii din 
toate părţile producându-se un sgomot colosai. 

Sever Bocu : Eu nu sunt dator să ştiu un
gureşte, dar cei ce cer pensii delà poporul ro
mân, înveţe româneşte! (Aşa-i! Aşa-i !) 

Arară cazurile din Oioroc şi Conop unde po
porul a luat hotărîre, pe basa drepturilor lor din 
lege, ca notarul să ia protocoalele în limba ro

mânească. Aceşti slujbaşi au avut însă neruşi
narea să se împotrivească pretensiunei juste a ' 
poporului, şi de altfel neştiind nici o boaba ro-' 
mâneşte (Românii : Ruşine!) Arată cum se facл 

penzionările. Citează cazul Iui Paris Gábor, care 
încărcat de păcate, ne mai putând stà în slujbă, 
a penzionat. Câteva luni în urmă însă, venind 
vremurile lui Fejérváry, penzionatul nostru ocupi 
slujbă de vicecomite în comitatul Abauj, slujba 
foarte grea intre împrejurările acelea şi pentru 
cel mai viguros om. Paris Gábor corespunde în ea 
de minune. Dar durere nu ţine mult, — anume... 
slujba, nu sănătatea dlui Paris — şi Paris vine 
acum din nou să-şi ceară penzia delà Arad. 
Ştim că nu vreţi să i-o daţi şi o înţelegem cu 
toţii pentruce. Aţi vrea acum să-1 scoateţi de să
nătos. Vă caracterizează cazul acesta de minune 
sistemul de penzionări. Respingem propunerea 
Dvoastrâ. (Aplause îndelungate). 

Urmează apoi votare nominală. Rezultatul e 
că propunerea comitatului de a se arunca o nou 
dare de 1/2 °/o pe popor pentru penziuni grase pe 
seama domni/or, în urma luptei bărbăteşti a 
Românilor cade cu 85 voturi contra 83 - vo
turile slujbaşilor şi ale jidovilor. 

Iată numele celor ce au votat contra propu
nerii comitatului, că adecă să nu se mai pună dare 
nouă pe popor: 

Augustin Beleş, dr. Dimitrie Barbu, George 
Bogdan, Dimitrie Ganea, Chera Crăciun, Ioan 
Codrean, Romul Mladin, Todor Mogoş, Nicolae 
Mara, Stefan Novac, Dimitrie Popovici, Stefan 
Russu, Axente Secula, Stefan Şiclovan, Constare 
Tămăşdan, Ioan Tripon, Ştefan Tămăşdan, Geajt ' 
Bătrân, Nicolae Boşcaiu, Sever Bocu, Todor Bii 
Alexandru Ţeran, Kelemen János, Deítári Isív: 
Nistor Flueraş, Ga.-láti János, Vasile Goldis,lo 
Georgea, Iuliu Grofşoreanu, Corne! Grozda, 
Hui jun., losif Ognean, dr. Aurel Grozda, lo... 
Burza, Varga Isván, Kelemen And rás, Mihai Lu-
cuţa, Harsányi Marton, dr. lacob Hotáran, Aurel 
lancu, Katona Antal, Vasiie Cherecheş, Simeon 
Codrean, Filip Leuca, Nicolae Lazarescu, Molnár 
István, Virgil Mihulin, Ioan Moidov.m, Romul 
Motorca, Traian Mager, Dimitrie Muscan, Pasc 
Moţ, Maller . dam, Stefan Moţ, dr. Aurd Novac, 
Todor Orga, George Papp, dr. George Popa, 
Vichentie Pantoş, Ioan Popovici (Vârşand), Ioan 
Popovici (Berechiu), Vasile Paguba, Ioan Russu 
Şirianu, Sava Raicu, dr. Ioan Suciu, Todor Stan, 
Sever Secula, Nicolae Suciu, Petru Vancu, Mihai 
Veliciu, Procopie Givulescu, Gornel Ursuţ, Petru' 
Tulcan, Mihai Sándor, Gerasim Serb, Trăiia Te-
retean, Ioan Terebenţ. 

Cu noi au votat şi câţi-va Unguri, ţărani 
Pecica. 

Rezultatul votului a fost primit cu o nespusă 
însufleţire de cat re Români. 

Imediat s'a sculat apoi fiscul comitatens dr.I((-
resztes şi a insinuat recurs împotriva conclusul». 

Voci: Poţi dacă-ţi place. D'acea te plătim, sá 
apelezi ! 

Pensiune , lui Paris Gábori 

Păcăleala mai mare au mâncat-o însă cei delà 
comitat cu cazul lui Paris Gábor. Ei hotáriserá,si 
nu-i pună din nou în curgere pensiunea lui Paris 
Gábor, ci sä-l supună la o nouă vizitare me
dicală. Voiau să-1 scoată acuma sănătos, tot aşa 
cum l-au scos an bolnav. Motivul lor era râs-
bunarea politică, pentrucă Paris Gábor ocupase] 
post de vice-comite în Abauj, sub guvernul anti
constituţional al lui Fejérváry. Socoteau apoi, cal 
fiind vorba de o pensiune mai puţin, Românit, 1 
cu siguranţă vor vota cu propunerea lor. Dar j 
s'au păcălit. 

Când protonotarul Schill a referat afacivea-
Paris, de pe băncile Românilor sburau ca ság 
ţile întreruperile batjocuritoare şi ironice. El a | 
arătat ca o crimă mare ce a săvârşit Paris 
că a primit să fie vice-comite la drabanţi, darj 
acum — a zis — restituită odată constituţiunea,. 

Dl Sever Bocu: De care constituţiune vorbeşti?! 
Unde este aici constituţie? (Ilaritate genenlâ). 

Protonotarul Schill:... crede că vor şti cum sâ-l j 
remunereze pe drabant. 

A luat apoi în numele Românilor cuvântul,dfr| 
putatul naţional, dr. Ioan Suciu, şi a spus dl 
Românii nu se pretează la actul de răzbunare! 
politica a Ungurilor, cari l-au penzionat pe Paris,/ 
atunci când protestau Românii, iar azi vreau să-ij 
detragă penzia ca .să s'arate patrioţi. Fiindcă 
după lege, comitatul în caz de procei ar trebuii 
să-i dea lui Paris penzia ce o cere, Românii 
vor procura deastădară dlor delà cârmă mica I 
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ţcestui peregrinaj, declarând totodată, că cu ziua 
fk azi doresc să fiu înşirat între membrii funda
tori ai acestei Reuniuni. 

DI Negrut propune să se trimeată două tele
grame, una I. P. S. Dlui Mitropolit care e în că
lătorie Şi cealaltă Reuniunei din jurul Năsăudului, 
are sprigineşte Reuniunea noastră, trimiţând re
gulat în fiecare an 36 abonamente pentru » Foaia 
$colastică«. 

Propunerea e primită cu însufleţire. 
Apoi dl Mihail Găzdac, învăţător, îşi exprimă 

bncuria pentru numărul cel atât de frumos al 
oaspeţilor ce au onorat adunarea generală cu 
prezenţa. 

Intr'aceste soseşte inspectorul scolastic regesc 
(fin comitatul Albei inferioare Nehéz, pe care îl 
salută prezidentul. Răspunde şi D-sa, dorind să 
«jute Dumnezeu, ca munca învăţătorimei să fie 
folositoare binelui poporului. 

Urmează în sfîrşit raportul general a! comite
tului, cetit din partea secretarului dl Petru Un
gurean, profesor la institutul pedagogic. Constată, 
că reuniunea faţă de anii trecuţi a făcut un în
semnat pas înainte, pe lângă toate înfrelăsările 
ce se observă din partea unor despărţăminie. 

Conchide apoi din aceste la mersul regulat al 
instrucţiei, pentru că experinţa a dovedit, că între 
mersul instrucţiune! şi activitatea Reuniunei există 
o legătură strânsa. Dă seamă despre activitatea 
comitetului, despre felul în care s'au purtat co
respondenţele oficioase, etc. S'a înaintat P. Ven. 
Conzistor o ru?are, în care se cere ridicarea sa
larului fundamental la 800 cor. la ce P. Vener. 
Conzistor răspunde, că va supune chestia proxi
mului sinod archidiecezan. Constată indolenţa 
unor despărţăminte, cari şi acum sunt în restanţă 
cu taxele de membrii. Totodată s'a compus un 
proiect de memorand ce e a se înainta sinodului 
archidiecesan ce se va ţinea în luna viitoare. 
(Acest proiect urmează mai la vale.) Reuniunea a 
avut 6:36 de membri, între cari 67 fundatori, 10 
onor; rí şi ceilalţi ordinari. S'a escris concurs pen
tru 3 premii, la cari s'au presentat mai multe 
lucrări. 

Din raportul cassarului se vede, că şi în anul ace
sta sunt numeroase restanţe. Averea totală a Reu
niunii face 10 .090 cor. 31 fileri. 

Urmează raportul comitetului redacţional al 
»Foii scolastice*. 

întemeietorii acestei foi prin întemeiarea ei au 
intenţionat două lucruri: r 

1. Emanciparea corpului învaţătoresc în*- toate 
privinţele. 

2. îndemnare la muncă serioasă. 
S'au adus redacţiunei învinuiri grele din cauza 

nepublicării mai multor articole, dar' redacţia e 
firm convinsă despre coreefitatea ei. Comitetul e 
conştiu de chemarea şi datorinţele lui. »Foaiasco-
lastica« s'a tipărit în 800 de exemplare, dintre cari 
630 s'au expedat în patrie. 13 în România, 60 în 
loc şi restul s'a folosit pentru schimb şi reclame. 
S'au incassat abonamente 1535 cor. 90 fii. — prin 
urmare mai mult ca în anul trecut cu 400 cor. 
Spesele împreunate cu tipărirea au fost 2097 cor. 
62 fii. Datorie la tipografie 561 cor. 72 fii. 

Starea activă (abonamente restante 10099 cor. 
59 fii. 

Stare i pasivă 7114 cor 49 fii. 
Propune să se încredinţeze comitetul cu solvi-

rea datoriei la tipografie şi să se facă paşii nece
sari pentru incassarea restanţelor. 

In urmă se aduce la cunoştinţa, că comitetul a 
aflat de bine a distribui 2 premii din cele 3 pen
tru cari s'a escris concurs anume cel dintâi de 
50 cor.. învăţătorului Octav'an Pop, prin lucrarea 
sa: »Cum şi-ar putea îmbunătăţi învăţătorul 
soartea prin lucrarea raţionolă a pământului?* 
iar al doilea de 30 cor. dlui învăţător Mihail Găz
dac din Poiana-Arieşului pentru lucrarea Jsa înti
tulată: -^Contrôla in şcoalole poporale*. Se aleg 
comisiile pentru cenzurarea rapoartelor generale, 
după cari prezidentul declară şedinţa I a adunări: 
.generale de închisă... 

Proiectul de m e m o r a n d 

ce «Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. de Alba-Iuliâ 
şi Făgăraş « îl va înainta Sinodului archidiecezan. 

Prea Ven. Conzistor archiepiscopesc ! 

Subscrişii întruniţi în adunarea generală a » Reu
niunei învăţătorilor gr.-cat. din archidieceza gr.-
cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş,« între altele luând 
sub pertractare şi chestia ridicării satârelor, a de
cis a se înainta Prea Ven. Sinod archidiecezan 
următoarea : 

Reprezentaţie . 

Cum Ludovic al XIV-lea regele Franciéi cu 
drept cuvânt a zis: Statul sunt eu, aşa poate şi 
învăţătorul zice în deplina conştiinţă a puterii sale: 
Viitorul sunt eu. Căci cine conduce mai bine po
porul de mâne, ca învăţătorul cu fapta şi iubirea 
lui, acolo unde-i dictează lumina sau întunerecul, 
bucuria sau amarul, ce are în inimă? 

In faţa acestei mari importanţe, recunoscută şi 
aceeptată de alte popoare ce are învăţătorul în 
formarea generaţiilor de sub mâna sa, credem 
sosit timpul de a ne ridica protestul în contra 
puţinului nostru salar şi în contra felului cum 
ni-se dă acela. Şi ca să nu aducem sute de exem
ple cari să ilustreze starea de deplâns a învăţă
torimei, ne vom pune numai întrebarea: 

Cu ce voie intră în şcoală acel învăţător, unde-i 
umblă gândirea Iui atunci, când cade înfrânt pe 
scaun şi vede în faţa sa pe aceia, ai căror pă
rinţi nu i-au plătit coroana de repartiţie, cucuru
zul de stolă, deci n'are mămăligă şi n'are lemn 
care să-i încălzească vatra, să-i facă mai iubită 
casa şi masa? 

Dacă nu obrazul aprins, atunci vocea, dacă nu 
vocea, atunci ochii acelui învăţător vor trăda 
copiilor pe omul năcăjit şi amărît, în jale şi des
perat şi năcazul unui singur om, când acela e 
învăţător omoară şi sufoacă idealismul în sufle
tul mai multor generaţii. 

Aci stările ce le reprobăm: socialismul, dubie-
tatea în cele de credinţa ş. a. ce stăpânesc lumea 
din afară de noi, nu-s urmări indirecte aje germe
nului nemulţămirii, ce stăpâneşte inima şi sufle
tul stalului învaţătoresc ? 

Deci nu ni-se iee în nume de rău căinţa noastră, 
căci amarul ce cutezăm a-1 spune şi curajul de 
a nu ne teme de opinia publica nu-şi are în sine 
numai interesul nost personal, ci mai presus de 
toate voim ca pânea să nu mai fie cauza care să 
omoare însufleţirea, ambiţia şi idealismul nostru, 
obstacol ridicărei autorităţii noastre. Voim ca 
prin îmbunătăţirea sorţii noastre rnai mult ca ori 
ce alt în lume să putem cu mai mult efect lucra, 
cu mai mari forţe să putem duce la izbândă ri
dicarea stării morale, intelectuale şi materiale a 
poporului nostru. 

In faţa acestora vom înşira obiectele cererei 
noastre : 

I. Ridice-ni-se salarul curat docental, asemenea 
învăţătorilor de stat, căci dacă nu mai mult, cel 
puţin atâta lucru cât ei, şî noi prestăm — plăti-
bil lunar, anticipative. 

II. Incaseze-se eventuala repartiţie de-odată cu 
aruncurile comunale. 

Nu zică nime, că nu e de unde, pentru şcoală 
trebuie să fie, şi cum »Asociatiunea«, »Societatea 
pentru crearea unui fond de teatru« şi alte so
cietăţi rnai puţin însemnate pentru viitorul po
porului nostru au suie de mii de coroane, aşa 
va avea şi şcoala dacă preoţii, inteligenţa şi frun
taşii poporului vor lucra cu zel, cu inimi calde 
pentru ea, cum a lucrat pentru acele. 

Departe de noi de a da sfaturi, dar permită-
ni-se a spune umiliţi, că ce rost ar avea bună
oară o Asociatiunea« »Societatea pentru crearea 
unui fond de teatru«, băncile noastre ş. a. atunci, 
când cerându-li se obolul pentru şcoalele ce sunt 
în pericol, s'ar retrage? Nu putem să nu amin
tim mâhnirea sufletului nostru la ideia unora cari 
poate uşor ar ceda şcoalele statului, căci pe 
lângă aceea că statul nu le va ţinea cu vânt, deci î 

tot în sarcina poporului va fi, — ne peri
clitam biserica, căci celce n'a intrat prin tindă, 
nu va putea şi nu va putea să între în casă, 
celui ce n'are şcoală, nu-i va trebui biserică, iar 
celce nu Ie va avea aceste două, a încetat de a 
fi popor. 

Fiind asiguraţi, că înaltele noastre foruri bise
riceşti acum în ceasul al 12-lea vor afla modali
tăţile corespunzătoare, cari se ducă la scop ridi
carea salarelor docentali, nu vom mai continua, 
ci aşteptăm preagraţioasa rezoluţie în timpul cel 
mai scurt, semnând representanţii învăţătorilor 
români gr.-cat. 

Rugându-ne ca represintaţia acesta să se aştearnă 
din partea P. V. Consistor Arhiepiscopesc Sino
dului proxim archidiecezan, împreună cu binevoi
toarea recomandaţie am rămas . . . (urmează sub
scrierile). 

N0DTĂTI. 
A R A D , 26 Octomvrie 190Í-. 

Din causa sftei sărbători Paraschiva, nu
mărul proxim al ziarului nostru va apărea 
numai Luni la ameazi. 

— Asentările din Noemvrie. Ministrul 
de honvezi a trimis un rescript, ce va 
îmbucura pe mulţi feciori de ai noştri, cari 
cu frică aşteaptă asentările din Noemvrie. 
Rescriptul ministerial sună aşa, că cei năs
cuţi în 1884, cari deja au fost odată la 
asentarea suplementară, vor fi trecuţi în 
clasa a III-a, iar cei născuţi în 1883, cari 
au stat de două ori la asentarea suple
mentară nu sunt îndatoraţi să mai vina 
şi a treia oară. 

— Un nou secretar de stat. Monitorul ofi
cial publică numirea lui Ludvigh Gyula, preşe
dintele direcţiunei căilor ferate, ca secretar de 
stat al ministerului de comerţ. Noul secretar de 
stat s-a şi prezentat ministrului Kossuth. 

— Numire. Dl dr. Sextil Puşcar—după cum 
cetim în Wiener Zeitung — a fost numit de 
către M. Sa profesor extraordinar pentru limba 
şi literatura română la universitatea din Cernăuţ. 

— Avis. Celor cari vor să meargă la 
Bucureşti, să vadă exposiţia şi ni s'au 
adresat pentru informaţiuni, le răspundem 
următoarele: 

Exposiţia va fi deschisă până ia 1114 
Noemvrie. Până atunci li se acordă preţul 
jumătate pe căile ferate. Biletul de ju
mătate preţ li se dă la frontieră (Predeal, 
Verciorova şi Câneni). Pe căile ferate un-

gare nu se face nici o reducere. 
Până acum nu s'au înştiinţat destui ca 

să plece în corpore din Arad. Pot pleca însă 
şi răsleţi cei doritori să vadă exposiţia. Noi 
le vom da adresa celui care în Bucureşti îi 
va călăuzi şi le va face rost de locuinţă 
gratuită. 

— Administraţia Domeniului Co
roanei din România, în capul căreia stă 
ilustrul preşedinte al Academiei Române, dl 
Ioan Kalinderu, se ştie : la exposiţie din 
Bucureşti are un pavilion separat, aranjat 
cu pricepere şi gust. 

Primim acum un volum, catalog privitor 
la cele expuse şi la întreaga administraţiune 
a domeniilor coroanei. Volumul este şi el 
o mărturie despre zelul ce dl Kalinderu 

I О Е М А М Т І І І 
cu pietate religioasă, pe lângă supraveghiarea noastră 
personală, în toate preţurile, cu frumoase decorări 

Exhumare şi transport de cadavru în 
tor.ie p i i i i l e iu-cu*T')-'.-ând nici p i e d i c i , n ic i 

d i s t a n ţ ă . ; : : /rr^iï=r " 

C S U T A K K A R O L Y és F I A 
primu! institut de înmormântare 

Â 1 1 D , p i a ţ a S Z A B A D S Á G n r . 20, 
o o o o (palatul contelui Nădasdy). o o o o 
«нжяжТеіеісп 37, serviciu d e noapte (la locuinţă) : 339 . и р к м 
Cunune pentru posminte şl panflici pentru cunune 
pentru z iua morţi lor şi pentru oricare altă ocasle, 

S cu inscripţii în ori-ce fel de ехесщіе, recomandăm împodo-
j birea şi iluminarea criptelor după cheltuiala ce o vreţi. 

SICRIE de LEMN şi METAL | 
*ş i obiecte de aranjament d e tot soiul . 

Împrumutăm decoraţiuni, catafalc, drîc funebru in 
ori-ce alte obiecte necesare Ia o înmormântare. 

Sprijinul marelui publ ic . Гсц+оѴ If пгліѵ ЙС fííJ Щ 
îl cer cu profundă stimă • VJJUlflU. J \ d l Uljf Co l i d . y 



manifestă ca administrator al domeniilor Co
roanei şi interesului ce-1 poartă ţărănimei 
de pe acele domenii. 

— Hymen. Tânărul Iustin Raţiu comerciant 
în Siria s'a logodit în ziua de 8/21 Octomvrie 
a. c, cu drăgălaşa dşoară Cornelia Balint, fiica 
vrednicului învăţător Petru Balint din Sinitea. 

Felicitările noastre. 
— La curtea cu juraţi din Lugoj în săptă

mâna trecutută s'a pedepsit următorii păcătoşi 
pentru omoruri: Nicolae Panţiu din Găvaşdia 
la 2 ani robie, fiindcă a omorît pe bărbatul dră
guţei lui ; Nistor lacob, din Bacamezeu, !a 7 ani 
robie, fiind c'a ucis pe Ioachim Mager, un om 
primejdios; losif Roşu la 8 ani robie fiindcă a 
omorît pe işpanul Oavrila Cabor, iar fata Ana 
Deák 1-a 5 luni închisoare, deoarece şi-a omorît 
copilul, ca sa scape de ruşine. 

— Un st ipendist ilustru al Fundaţiunii 
G o z s d u . Ni se scrie din GIuj : E măreţ scopul 
ce-1 urmăreşte fundaţiunea fericitului Emanuil 
Gozsdu, prin acea că ajută tânări săraci, dar ta
lentaţi, de lege română şi credinţă orientală, 
spre a le uşura greutăţile, cari sâ ivesc Ia stu
diile înalte. 

Anual sunt sute de tânări, cari îşi trâesc zilele 
năcăjite, pe ia academii şi universităţi din oraşe, 
unde viaţa e foc de scumpă, esclusiv din para
lele ce li le aduce factorul postal, la câte un 
pătrar de an, delà Cassa metropolitană din 
Sibiiu, 

Vorbia în alte locuri despre împrejurările, 
între cari să cheltuesc aceşti bani — din partea 
acelora, cari nu sunt meniţi a să socoti în gleda 
sărmanilor. Aici vreau să desvălesc publicului 
român o purcedere slabă, faţă de naţiune şi de 
biserica noastră, a unui tânăr, care se numeşte şi 
iscăleşte, că e răsăritean drept credincios şi bun 
Român, — în preajma concurselor din luna Au 
gust. E vorba de un tânăr, care nu-i dă impor
tanţa de a grăi dulcea noastră limbă, de-a cer
ceta altarul nostru, de a se învârti în societate 
colegială română, — e vorba de un ^student ro
mám — nomine: Faur János, care beneficiat de 
un stipendiu juridic delà »Fundatiunea Gozsdu«, 
ţine de dreaptă purcederea, ce o manifestează 
drept răsplata, faţă de binefacerea din a cărui 
milă îşi trăeşte zilele îmbuibate de renegat. 

Nu reproşuri, nu căci nu sunt chemat eu 
cel slab şi tânăr să fac, — dar ori care bun ro
mân, pe care-1 doare nevoile şi lipsurile nea
mului său, e chemat să facă cunoscut prin pu
blicitate mult onoratei Corporaţiuni, care stă in 
fruntea milioanelor lui Gozsdu, — o astfel de 
împrejurare şi o atare purcedere, care nici pe 
departe nu corespunde obligaţiunei morale, pe 
care a subscris-o stipendistul la începutul anului 
şcolar. 

El s'a obligat atunci, că îşi va ţinea totdeauna 
de cel mai nobil scop, — vorbirea graiului ro
mânesc, pe cum şi cercetarea regulată a bisericei 
răsăritene. Acestea sunt condiţiile, cari tind în 
viitor la uniunea noastră naţională, ce se cuprind 
în regulamentul fundaţiunei, pe lângă cari se mai 
pretinde cercetarea collegiumului lui Moldován 
Gergely şi înaintarea obicinuită în studiile în
cepute. 

Dl Faur János e stipandist al fundaţiunei lui 
Gozsdu. El ca atare limba noastră nu o vorbeşte, 
la biserică încă nici o singură dată n'a fost, ba 
nici n'ar şti unde ar fi ascunsă — dacă n'ar fi 
trebuit evita subscrisă de delegat, — dsul în 
în localului Casinei române, — unde convin zilnic 
tânării universitari români, — nu ţine demn a 
se prezentă. Primeşte el oare ratele stipendiului, 
numai pentrucă să satisfacă dorinţelor atâtor lupi, 
cari stau să ne sfăşie auzându-ne pe stradă ros
tind câte o zicere românească, alergând să se 
înscrie de membru în ^Egyetemi kön, zvârlindu-se 
printre tulipanişti să ajungă membru în direcţiunea 
logei lor »Sorompo«. La astfel de instituţiuni el 
solveşte regulat -taxele de membru, ţinându-şi 
obligământ cavalerie a face aşa, pe când de sco

purile şi dorurile noastre — nici nu vrea să ştie. 
Oare pentru astfel de scopuri a testat marele 

nostru Gozsdu sutele sale de mii ? 
Nu mă simt chemat să judec în o chestie atât 

de importantă. Las în grija tuturor prea stimaţi
lor membri din comitetul fundaţiunei Gozsdu să 
dânşii şi se aducă pedeapsa cuvenită acelui om, 
care să obligă, pe cuvântul de onoare, a ţinea 
cele tipărite cu slove destul de mari în Regula
ment... şi totuşi îşi bate în o astfel de măsură 
joc de ele. Rămiron. 

— Viriliştii români în comitatul Făgă
raşului. In lista viriliştilor comitatului Făgăraş 
statorită pe anul 19C7 sunt următorii Români : 

Dr. Ioan Şenchea, advocat Făgăraş (al doilea 
virilist în comitat). Neculae Garoiu, advocat, 
Zârneşti, dr. lancu Meţian, proprietar, Zârneşti, 
George Gavrilă, arândaşi, Ţinţari, Neculae Şerban, 
preot, Voila, Ioan cav. de Puşcariu, jude de 
curie în pens., dr. Nicolau Şerban, deputat dietal, 
Dănilă Gabor, inginer, Voila, George Vasu, pro
prietar, Voila, Neculae Chiornitia, proprietar, Cu-
ciulata, Candit Mesaroşiu, cârciumar, Sebeş, Da-
maschin Mesaroşiu, cârciumar, Sebeş, dr. Andreiu 
Micu, adv., Făgăraş, Oeorge Moşoiu, comerciant, 
Zârneşti, Todor Vulsan, comerc, Zârneşti, Ioan 
Bain Comşa, comerc, Zârneşti, Leon Solomon, 
notar, Drăguş, Andreiu Cerbu, comerc, Părău, 
Mihail Ganea, preot, Veneţia-inf., Nicolae Lupu, 
comerc, Zârneşti, Ioan I. Comşia, comerciant, 
Zârneşti, dr. Ioan Turcu, adv. Făgăraş, George 
Taflat, cârciumar, Beelen, Haralambie Ungur, 
cârciumar, Tohan, Ioan Grozea, comerciant, Tohan, 
George Tunşoiu, cârciumar, Şinca-nouă, dr. Oct. 
Vasu, adv. Făgăraş, Samoilă Comăniciu, comerc, 
Veneţia-inf., lacob Zorea, preot, Vlădeni, George 
Comăniciu, noi. pens., Veneţia-inf., Ioan Sona, 
cârciumar, Zârneşti, Nicolae Batia, mag. postai, 
Persani, George Bunea, comerc. Vad, George 
Ganea, cârciumar, Lisa, Alesandru Reglan, can-
celist, Făgăraş, Ioan G. Bărbat, comerciant, 
Ucea-sup., George Surdu, comerc, Moeciu-infr., 
George N. Muntean, comerc. Măgura, dr. Hariton 
Pralea, adv. Şercaia, Beniamin Clococean, comerc. 
Tohan. 

Suplenţi sunt : Stefan Damian, comerc. Vad şi 
George Guiman, proprietar, Poiana-Mărului. 

Din 87 virilişti 40 sunt Români, mai mulţi ca 
anii trecuţi. 

Dacă Românii vor fi oameni de inimă şi îşi 
vor face datoria la viitoarele alegeri comitatenze 
(1907), vor ajunge la o majoritate covârşitoare, 
ceea-ce ar şi trebui să fie. Censor. 

— „Coloniile Române din Bosnia" 
este titlul unui studiu etnografic şi antropo-
geografic scris de dl Teodor Filipescu, dis
tinsul nostru coloborator din Seraievo. 
Acest studiu, asupra căruia vom reveni, a 
apărut în ediţia Academiei Române. Preţul 
4 lei. 

— Anunţ. Aducem la cunoştinţă prea onor. 
public, că Societatea Petru Maior vinde Alma-
nachul edat de ea cu preţul redus de 1 cor. -\-
20 bani porto. Almanachul cuprinde istoricul So
cietăţii delà înfiinţarea ei până la 1901, apoi ar-
ticoli şi lucrări de valoare iscălite de nume ca: 
Alexandru Mocsonyi, Atan. Marienescu, Ioan Sla
vici, Zah. Boiu, Florian Porcius, Ioan cav. de Puş
cariu, Alex. Roman, Virgil Oniţiu, Victor Onişor, 
dr. Valerie Bologa, Constanţa Dunca-Schiau, Dio-
nisie Stoica etc. 

Banii au să fie trimişi prin mandat postai, deo
dată cu comanda, sau prin rambursa. 

Adresa : Societatea de lect. Petru Maior, Bpesta, 
Ráday-utcza 20 III 22. Pentru Societate : Pom-
piliu Nistor, preşedinte. Nicolae Negruţiu, se
cretar. 

— Conspiraţ ie contra Sultanului. In So
fia s'a descoperit o nouă conspiraţie contra Sul
tanului. Poliţia din Sofia a şi deţinut pe conspi
ratori, cari erau toţi anarchişti periculoşi. Comi
sarul turcesc a trimis la Constantinopol portretul 

acestor anarchişti şi poliţia de acolo a recii" 
noscut între ei şi chipul unui anarchist, careateny 
tase odată la viaţa Sultanului, şi care n'a putut 
fi prins atunci. Făcându-se cercetare contra deţi
nuţilor ei au mărturisit, că au voit sâ repeteze 
atentatul contra Sultanului, în ziua serbării rama-
san, ce cade pe 15 Noemvre. 

Necro log . Un bătrân lucrător delà o tipogra
fie din loc, losif Dragoi, a murit Mercuri, în 
vârstă de 71 ani. Culegătorii din Arad, au adus 
prin anunţ la cunoştinţă moartea bătrânului, care 
până la o vârstă aşa de înaintată a trăit .n atelie
rul tipografiei »Arad és Videke«. 

Azi (Joi) i-s'a făcut înmormântarea după ritul 
gr.-or. rom., fiind reprezentate toate tipografiile 
din loc. 

— Curopatchin, despre rezbelul ruso-
japonez . Generalul Curopatchin, comandantul 
armatei ruseşti din Mandjuria a scris un op de 
trei volume mari, în care arată, care sunt cauzele 
înfrângerii Ruşilor. Zice, că rezbelul i-a ajuns ne
pregătiţi. Critică în mod foarte aspru pe oficerii 
din armata sa. E interesant, că lucrarea aceasta 
de valoare a fost oprită. 

— Mulţămită publică. Subscrişii, în numele 
Reuniunei învăţătorilor din despărţământul Lipo-
vei, venim şi pe aceasta cale a da espresiunede 
mulţumită şi recunoştinţă faţă de d-nii : Gregore 
Marienescu, oficiant şi Constantin Vuculescu, 
frizeur, ambii din Lipova, cari conduşi fiind de 
dragostea şi stima, ce o au cătră instituţiunilc 
noastre culturale, — cel dintâi a binevoit a doni 
pe sama bibliotecei : Istoria Românilor de Xeno-
pol, 12 vol., în preţ de 12 cor. ; iar cel din urmă: 
»Enciclopedia Romana« de dr. C. Diaconovich, 
3 vo!., în legătură de lux, în preţ de 80 cor. 

Din şedinţa comisiunei literare, ţinută în Lipova 
la 7/20 Octombre 1906. V. Bogoiu, preş. reun. 
/. Lucaciu, bibliotecar. 

— Decoraţ ie respinsă. In cercurile politice 
din Belgrad face mare senzaţie vestea, eá pol
gármesterül din Leibach, Hribar a respins de a 
fi decorat din partea Sârbilor cu ordul Sava. 
Hribar prin aceasta distincţie crede, că Sârbii de
monstrează contra Austriei. 

— „Revista Economică". Primim ur
mătoarele : 

Ne permitem a Vă aduce la cunoştinţă 
că » Revista Economică « organul băncilor 
româneşti, cu ziua de azi a trecut de sub 
direcţia dlui dr. C. Diaconovich în cea a 
subsemnatului. 

Administraţia revistei noastre va rămânea 
deocamdată tot în Sibiiu (Nagyszeben). Cu 
colegială stimă Ioan I. Lăpădatu. 

— Mare nenoroc ire . Nenumăraţi muncitori 
se duc delà noi în America, ca să ajungă la un 
traiu mai bun. Dar sunt mulţi sărmanii, cari iB 
loc de acest traiu, găsesc numai moartea. Aţa 
s'a întâmplat înainte de aceasta cu două săptă
mâni, că o mină s'a surpat şi a înmormântat 
sub sine mai mulţi lucrători, între cari 12 
Unguri. 

— Decapitarea lui Hennig. Renumitul hoţ 
Hennig, care a băgat mare spaimă în locuitorii 
din Berlin, şi care pe vârful caselor a scăpat de 
nenumărate ori din naintea poliţie, în sfârşit a 
fost prins şi dat în judecată. Pentru nenumă
ratele lui furturi, spargeri şi omoruri a fost ju
decat la moarte. Atunci a dat rugare h împăratul 
să-1 ierte de această pedeapsă. împăratul însămi; 
1-a iertat şi astfel judecata lui va fi dusă la în-, 
deplinire cât mai apropiat. 

— Târg de fete în Belgia. In orăşelul Lalajng 
din Belgia fetele aranjează în vara fiecărui an 
târg de fete. Ele învitâ la puţină gustare pe fe
ciorii din satele vecine şi cunoştinţele, ce se fac 
în acest prilej, se sfârşesc adeseori cu căsătorie. 
In vara aceasta asemenea s'a ţinut acest târg de 

ZIEGLER» ÁGOSTON, 
(proprietarul firmei ZIEGLEE FEREXCZ), 
baimajist academie, fnrnisornl curţii re
gale, atelier <te instrumente medicale-chi-
rurgicale Ú J V I D É K . 

Pregătesc tot felul de instrumente medicale şi de chirurg, mâni, picioare artifi
ciale, preparate ortopedice, corsete, clistire, irigatore, injectoare pentru organele sexuale 
femeieşti ; cearşafuri de pat de gumă pentru copii şi lăuze, perini cu aer comprimat, 
oale lde noapte pentre bolnavi, maşini electrice, în sfârşit tot de ce au trebuinţă, bol-
naviijmedicii, moaşele, friseurii să capătă la mine cu preţurile cele mai ieftine. 
|j Igî La dorinţă trimitemfpreţuri curente franco şi gratis. 
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plăcere de răzbunare. Penzie lui Paris Oábor — ! 
a încheiat Suciu. — Penzie, Penzie, lui Pá is ! au 
rispuns Românii. 

Se ordonă votarea nominaiă şi Românii înving 
cu 45 voturi contra 43. Paris Gábor este pus 
deci în penzie prin voturile Românilor. 

Interesant a fost că cu Românii au votai şi 
dna ţărani maghiari din Pecica, cari n'au înţăles 
chipul cum s'a pus chestia la vot. Târziu, după 
ce n'au mai putut repara nimic, ţăranii unguri 
lezmulgeau de păr că au votat penzie vicişpanului 
drabant. 

Vorbirea lui Magieru. 
La punctul delà ordinea de zi, pentru împede-

tarea alcohoüzmului, a făcut adevărată senzaţie 
discursul admirabil rostit de dl Traian Magieru, 
vrednicul preot din Saturau. Reproducem în în
tregime magistrala vorbire a părintelui Magieru 

* 
E de însemnat, că la ord.-iea zilei era 

)tisă şi adresa (curenda) comitatului Timi-
щіиі în care îndeamnă şi celelalte comitate 
si scrie la Dietă şi să ceară măsuri escep-
ţonale în conlra naţionaţităţilar ai căror 
kntaşi QU săvîrşit la alegeri, vezi Doamne, 
ugiiaäanl nepemlisê. 

Cei din fruntea comitatului, deşi tipăriseră 
ta al 12 punct ace astă adresă, au avut 
Ma răcoare de Români şi au lua t -o de là 
ordinea z i le i . Românii au şi fost luat 
Шгігеа să vorbească mulţi, Veliciu, Russu, 
Suciu, G o Idiş etc., să facă formală obstruc
ţie împotriva unei asemenea infamii. 
Şedinţa s'a ridicat apoi la 1 şi 3M rămânând câ

teva obiecte mai neînsemnate pentru dup'ameaz. 

»Rakoczy şi Românii.« Sub acest titlu 
thmd és Vide'ke« delà 24 c. scrie : 

Фіп Oradia-Mare ni-se telegrafează, că dr. 
). Radu, episcop greco-catolic, a dat o pastorală 
lâtriotică. In pastorală se accentuiază, că sub 
itagul lui Rákóczy şi pentru principii le lui 
ii luptat şi sângerat mii de Români. Episcopul 

; iknează, ca în şcolile primare şi secundare de 
tà jurisdicţiunea sa la 29 Octomvre să se ţină 
wbătoare, iar în biserică să s e ţ ină slujbă 
umnezeiască şi să se tragă clopotele pentru 

sufletul exilaţilor«. 
Nouă nu ne vine a crede, că un episcop român 

M /(' ordonat aşa ceva. 

împotriva beţiei. 
In şedinţa de Mercuri a congregaţiei Ara-

ului distinsul preot Traian Magieru a ţinut 
următoarea vorbire primită cu plăcere de 
oţi Românii: 
Nu sufere îndoială, că chestia alcoholismului 

s'a desvoltat astăzi într'o problemă de prima 
ordine socială, care trebuie să pună pe griji, nu 
numai pe singuratici indivizi şi singuratice insti-
taţiuni, ci chiar şi pe potestăţile statelor. 

Sunt atâtea scăderile, neajunsurile şi mizeriile 
vieţii publice şi private, că pe lângă tot progre-

civilizaţiunii şi pe lângă toate cuceririle ştiinţei, 
enimea, departe de a-şi fi aflat echilibriul vieţii 
fleteşti — mulţumirea cu sine şi soartea sa — 
tăzi, tot mai mult se sbate în curentul nemul-

fmirii. 
Cauzele sunt multe, dintre cari unele mijlocite 

ale nemijlocite, — şi nu va putea contesta ni-
n i aceeace astăzi vede şi recunoaşte lumea 
litreagă, că cangrenă cea mai periculoasă, care 
de-o potrivă roade la fericirea morală şi materială 
individului, cât şi la prosperarea, bunăstarea şi 

vitalitatea statelor, este alcoholismul. 
S'au făcut studii, date statistice şi espuneri 

comparative asupra acestui rău, şi din toate se 
constată unanim, că alcoholismul este un flagel, 
care bântue în mod distructiv la toate referinţele 
vieţii omeneşti-sociale. Slăbeşte şi împedecă spo
rul şi natalitatea, promovează mortalitatea, înmul

ţeşte crimele, răspândeşte alienaţiunea, destramă 
moravurile, distruge corpul şi organismul Ы până 
H a doua generaţie şi contribue nu numai la slă
birea şi scăderea averii naţionale, dar alimentează 
şi perpetuă nernulţămire, care se răsvrăteşte în 
contra ordinei sociale, în contra siguranţei per
sonale, în contra dreptului de proprietate şi în 
contra dreptului şi siguranţei publice din stat. 

Iată de ce alcoholismul privit în adevărata lui 
coloare, se prezenta ca un duşman înfricoşat şi 
ca cel mai periculos morb a vieţii sociale. Iată 
de ce inimile nobile şi reprezentanţii statelor ci
vilizate se preocupă de combaterea acestui rău, 
care înveninează respiraţiunea sănătoasă a popoa
relor. Acţiunea pornită contra alcoholismului din 
partea congresului internaţional antialcoholic, nu 
e o acţiune ce priveşte numai pe o clasă ori 
pe un popor, ci e o chestiune care priveşte lumea 
şi geniul uman. Cred deci, că în acest punct nu 
mai există între noi diferinţă de vederi ori sen
timente, ci toţi vom conveni" întru a saluta şi 
coopera la nobila acţiune a congresului interna
ţional antialcoholic. 

Onor. congregaţie! Referindu-ne acum în spe
cial la referinţele patriei noastre, sub raportul ra-
vagiului alcoholic, o ştim cu toţii că şi recordul 
ajuns la noi nu este mai puţin ameninţător ca 
în celelalte state din Europa doar cu escepţiunea 
Rusiei, care în privinţa conzumării alcoholice stă 
în rândul prim. 

Stăm şi noi trist în aceasta privinţă, căci alco
holismul s'a răspândit în toate classele noastre 
sociale, dar în deosebi asupra breslelor mai de 
jos şi asupra clasei poporului şi a muncitorimei 
aduce ruină şi dezastru. 

E înspăimântător de mare capitalul câştigat cu 
grea muncă de către lucrător, econom şi profe
sionist pe care zi de zi îl conzuma molohul alco
holic, per.trucă în schimb se vezi sărăcind ţara, 
se vezi surpându-se atâtea familii, se vezi lamen
tând de nemulţumire şi desperare atâtea existinţe 
ajunse în ghiarele alcoholismului, cari la urmă, 
în vederea publică, se risipesc în mizerie, în ca
sele de alienaţiune, în institutele de corecţiune 
şi umanitate ori luându-şi toiagul de cerşitor şi 
pornind în lume. 

Şi cari sunt cauzele acestui rău, care submi
nează la demnitatea şi fericirea omului?! După 
a mea părere şi convingere, sunt două : una internă, 
alta externă. Cauza primă e a se căuta în firea 
omului, în înclinările rele şi în creşterea greşită. 
Cealaltă cauză o aflăm în însăşi, societatea; în 
întocmirile ei nepotrivite şi în practica greşită 
cari însele deschid teren la răspândirea alcoho
lismului. Pe noi cauza aceasta ne priveşte, şi 
deci aici avem a ne spune cuvântul. 

Toţi câţi trăim m mijlocul poporului şi a mun
citorimei şi şi-au dat numai puţină osteneală a 
erua cauzele lâţirei alcoholismului şi a sărăcirei 
generale, de bună samă s'au putut convinge, că 
cauza mai imediată şi mai pipăibilă zace în sis
temul funcţionării birturilor : în prea marea über
täte şi latitudine şi în terenul de acţiune şi ope
raţiune prea largă, ce li-se îngăduie la noi. 

Când s'a adus legea despre răpausul de 
Duminecă, eu aşa cred, legislaţiunea ţării a fost 
condusă de motive etice şi umane, că anume 
omul, după lucrul de o săptămână să-şi odih
nească corpul şi să-şi recreeze sufletul în sinul 
familiei, — şi de fapt cum se petrece lucrul ? ! Aşa, 
că omului oprit de a lucra Dumineca, i-se ofere 
şi i-se deschide uşa largă a birtului, unde îşi 
bolnăveşte corpul şi îşi înveninează sufletul. 
Mi-s'ar putea reflecta, că aici, avem de a face cu 
libertatea voinţei fiecărui om. Adevărat, că liber
tatea voinţei este un drept individual al omului, 
dar şi aceea e adevărat, că deschizând prilej de 
ispitire şi drum de lunecare, libertatea voinţei se 
poticneşte şi atunci, când n'a avut intenţiune 
prealabilă de a o face. 

Eu ştiu — dacă nu greşesc — că noi avem 
o dispoziţie, că în zilele de Dumineci şi săr
bători birturile să fie închise după amiazi. Dar 
vorbă să fie, priviţi în lungul şi în latul comi
tatului respectează-se această dispoziţiune ? Nu !.. 
Dincontră vedem altceva : că satele sunt pline 
de birturi, iar zilele rânduite pentru răpaus sunt 

prilejurile cele mai potrivite pentru lăţirea alco-
holisnr-ilui. 

Şi iată vezi cu ochii lăţirea răului şi vezi şi 
cauzele cari îl produc, pe cari însă cu mijloace 
morale nu le poţi zădărnici, căci sunt cuprinse 
în întocmirile soţiale greşite. Sunt cazuri, că 
oameni scăpătaţi şi sărăciţi la noi cu totul din 
cauza alcoholismului au emigrat în America, 
unde pe lângă întocmirile practice şi umane de 
acolo le-au succes a-şi câştiga şi cruţa avere cu 
care au ren tors în patriei, dar ocaziunea largă şi 
ademenirile birturilor, iarăşi i-au ruinat aici din 
nou şi totaiminte. 

In faţa acestor strări, ni-se impune de cea mai 
înaltă datorinţă patriotică şi umanitară de a 
combate răul chiar în cauzele lui primordiale. 
Dacă în adevăr voim serios combaterea lăţirii 
alcoholismului, nu ne este permis a hezitâ întru 
aplicarea mijloacelor efective. Aceste mijloace 
sunt : Reducerea contingentului (numărului) bir
turilor, restrângerea funcţionării lor şi pedepsirea 
beţiei publice. Deoarece însă aceste mijloace se 
pot aduce numai pe cale legislativă, îmi permit 
a face propunerea, că : Onorata congregaţie să 
facă reprezentaţiune la onorata dietă, că pe cale 
legislativă să iee măsuri contra alcoholismului, 
între cari să se enunţe reducerea birturilor, în
chiderea lor sub întreaga durată a zilelor de ră
paus precum şi cualificarea beţiei publice, ca 
transgresiune contra moralităţii publice, iar şi 
până atunci, să învităm din acest Ioc pe Magn. 
Sa dl vicecomite, că în organele administrative 
să controleze riguros, întrucât se respectează 
dispoziţia ce o avem în vigoare la închiderea 
birturilor în zilele rânduite, şi unde va afla 
contravenţie, se proceadă în consecvenţă, câşti
gând respect legii. 

Aceasta e propunerea mea, care rog să fie primită. 

Ultime ştiri. 
Alegerea delà Ciaba, întâmplată eri, s'a sfâr

şit cu învingerea partidului plugarilor condus de 
fostul deputat Achim. Candidatul acestui partid 
dr. Pető Sándor a fost ales cu 904 voturi contra 
702 voturi date lui Beliczai Géza, candidatul stă
pânirii. 

Grevă mare. Budapesta, 26 Oct. Pe toate 
liniile de tramvai conducătorii şi toţi lucrătorii 
s'au pus în grevă. Nu comunică nici un tramvai. 
Sunt temeri că astfel serbările pentru Rákóczy 
vor fi rău conturbate. S'au întâmplat ciocniri 
s â n g e r o a s e . 

Congregaţ ia delà Caraş-Severin. 25 Oc t 
In adunarea de eri a congregaţiei în locul lui 
Fialka, numit comite suprem, a fost ales vice-co-
mite Issekutz Aurel, până acum ргоюпотаг, iar 
în locul lui s'a ales dr. Taba-jdi Zoltán, protopre-
tor în Caransebeş. Judele cercual Német ofenzând 
pe fostul comite suprem Pogány, s'a produs o 
mare învălmăşeală şi scandal. Acesta a şi fost 
amendat cu 100 coroane. 

Instalarea noului comite-suprem a fost la 23 c. 
Intre Români e mare mâhnire, că din cauza 

indolenţii multora, candidaţii români dr. Dobrin 
la viceşpănie, dr. Ciupe la protonotariat, dr. M. 
Brădiceanu, la protopretoriatul din Bozovici şi 
dr. N. Petrovici la ce! din Caransebeş, au în
trunit foarte puţine voturi. 

Conferenţă electorală în Párdány. 
Modoş, 26 Oct. Pe Duminecă s'a convocat 
o conferinţă electorală în Párdány cu scop 
ca Sârbii şi Românii să decidă asupra ati-
tudinei ce vor observa la apropiata alegere. 
Se ştie, că la alegerile trecute în acest cerc 
locuit de naţionalităţi a învins kossuthistul 
dr. Kiszely Kálmán, cu un singur vot, dar' 
alegerea a fost nimicită. 

E vorba ca acum să se lucreze din res-
puteri pentru trântirea kossuthişiilor. 

Temişoara 26 Oct. Conferenţă delà Párdány 
a fost amânată până se va primî avisul 
clubului parlamentar al naţionalităţi lor. 

I S E G E D I N U L E O R A Ş V E S T I T 
/ Acolo se pot căpăta cele mai ieftine Oroloage şi bijuterii, mai ieftine de cât ori unde. Nu-i de lipsă să ne dăm bani în ^mâni 
P străine. Cine vrea să se convingă despre toate acestea, să ceară un catalog mare ilustrat, ce se trimite gratuit, delà S c h e i n e r 
*Л "Ч| S a m u , juvaergiu în Szeged. Acolo se capătă un orologiu de argint delà 5 íloreni începând, inel de aur, cu 14 carat delà 2 fl. 
Ш ) У Р 5 ° c r - î n s u s ' c e r c e i d c a u r d e l a 1 i l - 5 0 î n s u s ' l a n ţ ( c o l i e r ) a u r 4 fl- 50 cr. un orologiu de nikel delà 2 fl. 50 cr. în sus, un 
^Ь^г vecker dela 1 fl. 50 în sus. 
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A D U N A R E A G E N E R A L Ă 

a R e u n i u n e i învă ţă tor i lor g r . -
cath . d i n a r c n i d . d e A l b a - J u l i a 

ş i F ă g ă r a ş . 

— Raport special al Tribunei. — 

Blaj, 23 Octomvr ie st. n. 1906. 

Astăzi s'a deschis cea mai număroasă adu
nare generală a Reuniunii învăţătorilor gr.-
cat. din Archidieceza de Alba-Iulia şi Fă
găraş, din câte s'a dat să vadă Blajul. Din 
locuri depărtate au alergat învăţători, ca să 
discute chestii de mare importantă pentru 
învăţământul nostru poporal, să facă o scurtă 
dare de samă despre rezultatele muncii de 
un an şi prospecte pentru greaua muncă 
din viitor, şi mai ales să facă paşii nece
sari pentru îmbunătăţirea sorţii întru adevăr 
triste a învăţătorimei în privinţa materială. 

Românul ori ce lucru îl începe cu Dzeu, 
aşa şi adunarea de azi s'a început cu litur
gia solemnă, celebrată în biserici catedrală 
din partea Reverendisimului domn George 
Munteanu, canonic metropolitan, director a! 
institutului pedagogic şi président al Reu-
niunei învăţătorilor archidiecezani, asistat 
de profesorii preparandiali loan F. Negrut, 
Nicolae Pop şi Aron Papiu ca preoţi şi Va-
leriu Suciu ca diacon. Respunsurile liturgice 
le-a executat corul bine instruat al pedago
gilor, condus de pedagogul Ştefan Secetă. 
La sfârşitul liturgiei s'a oficiat parastas pen
tru reposaţii membrii ai Reuniunei : Petru 
Solomon şi Aurel P. Bota foşti profesori la 
institutul pedagogic, loan Moldovan, fost 
învăţător în Bucium-Şasa care a lăsat prin 
testament o frumoasă fundaţiune ce tocmai 
e sub pertractare judecătorească, Simeon 
Haneş, fost învăţător în Giogovaţ, Aurei 
Opriş, fost învăţător în Bucium, vicariatul 
Făgăraşului şi Spiridon Făgărăşan, fost învă
ţător în laşi. 

Sfârşindu-se serviciul divin, corpul învă-
ţătoresc în frunte cu comitetul central s'a 
îndreptat spre cimiter, unde zac osămintele 
profesorilor Solomon şi Bota. S'au oprit 
mai întâi la mormântnl celui dintâi, unde 
învăţătorul Blaga din Veseud rosteşte ur
mătorul discurs comemorativ : 

Iubiţi membri ai Reuniunei! 

Rugăciune s'a vărsat azi Ia tronul d u m n e z e e s c 
cu evlavie pent ru sufletele reposaţ i ior noştri co
legi, rugăc iune s'a vărsat pent ru adormirea în 
pace a iubitului nostru profesor de odinioară 
pe t ru So lomon . C r e d e m , că rugăciunea noastră 
vărsată din adâncul sufletului şi cu toată sin
ceritatea va fi primită, c r edem că şi ei vor mij
loci dela pronia cerească, să reverse mul ţ imea 
daruri lor asupra lucrărilor noas t re , ca astfel mul-
ţămiţi şi mângâiaţi să ne pu tem întoarce la că-
minurile noastre . C a n a oftăm însă darul Atot
puternicului asupra noastră, cu pietate n e în
toarcem la sufletul tău iubite dascăle de odi
nioară ! La tine, care întreagă viaţa ta ai munci t 
pentru înaintarea învăţământului popora l . 

T u şi atunci, când t rupeş te erai zdruncinat 
de anii dăscăliei, ai fost neîncetat în mijlo
ciii nostru, ne-ai dat pove ţe f rumoase pent ru 

„ luminarea oropsitului nost ru popor , ne-ai dat fi
rul conducă tor în această vale a plângeri lor în 
acest labirint al Iacrămiior, ne-ai învăţat să fim 
pacienţi răbduri i , pe cariera noastră sp inoasă şi 
puţin apreţiată de lume. Pen t ru aceste toate n u 

suntem în stare să ţi r idicfme statu de b ronz 
ori de marmoră ca fii altor neamuri , dar b ronz 
şi marmoră este sentimentul de adâncă recunoş
tinţă şi aducere aminte ce cu scumpăta te îl păs
t ram în piepturile noastre . To t ce pu tem face în 
m o m e n t e l e aceste de pioasă aducere aminte, e 
cununa aceasta, ce o d e p u n e m pe mormântu l ce 
a scunde sub ţarina lui oasele tale reci. In veci 
amintirea ta, roagă-te pent ru noi bunul nostru 
profesor de odinioară ! 

Apoi se îndreaptă cu toţii spre mormân
tul regretatului Aurel Pop Bota, unde învă
ţătorul Ioachim Pop rosteşte un discurs pă
trunzător în care reaminteşte figura simpa
tică a reposatului. Reîmprospetează meritele 
netăgăduite ale aceestuia pentru înflorirea 
institutului nostru pedagogic, activitatea lui 
neobosită pe terenul învăţământului, şi în
soţit de lacrămîie celorce-1 încunjurau de
pune pe mormântul lui o cunună de flori. 

Şedinţa I. 

La oarele 9 a. m. s 'a deschis şedinţa I. înainte 
de începerea şedinţei. Ilustrul D o m n Iuliu Bár-
dosy, inspector regesc în penziune, p r o p u n e es-
miterea unei comisiuni pentru a invită pe flustri-
taîea Sa d-1 loan Micu Moldovan, vicar general 
archiepiscopesc la adunare . S'a consti tuit o co
misie de 5, consta ta toare din d-nii învăţători 
loachip Pop , Octavian Pop , loan Pampu, Mihail 
Găzdac şi Izidor Dop . Ilustritatea Sa soseş te în 
sală însoţi i de uralele entuziaste a!e celor prezenţi . 
După aceste prezidentul G e o r g e Muntean des
chide adunarea prin următorul d iscurs : 

Ilustrisime d-lc vicar general ! 

Reuniunea învăţătorilor arhidiecezani, întrunită 
în adunarea generală, se simte foarte măgulită şi 
se bucură din inimă pentrucă a-ţi binevoit a o 
onora cu prezenţa. Fie-mi permis aşa dară să Va 
exprim mulţămitele Reuniunei şi să Vă doresc 
mulţi ani spre binele şi înflorirea Archidiecezei 
noast re! 

Onorată adunare generală! 

Pe nesimţite s 'a strecurat ceas de ceas, zi de 
zi, pe nesimţite s'a strecurat un an din activita
tea Reuniunei noast re , al 8-lea an al existenţei 
ei. Vreme de un an de zile Dv., aţi fost munci
torii în ogorul şcoalei noas t re confesionale, d u p ă 
cum se vede din rapoartele s ingurat icelor des-
păr ţămtnte subş te rnu te aci. Nu mă îndoesc, că 
cu ocazia adunării despărţămintelor nu v'aţi ară
tat numai că învăţături ai şcolarilor, ci şi a p o 
porului, pentrucă nu este alta chemarea învă
ţătorilor decât să lumineze poporul . 

On . adunare genera lă! Din timpurile grele cari 
acoper veacurile triste ale istoriei noas t re biseri-
ceşti-naţionale, străbat nizuinţele neîntrerupte spre 
lumină şi dorul de a se as igura existenţa noastră . 

Luminos apare pe paginile cronicarilor un 
punct cu lminant : dragos tea pentru deşteptarea p o 
porului . Dior, to tdeauna vom aflà la p o p o r dorul 
de a deveni părtaş razelor binefăcătoare ale lu-
minei, simţul de civilizaţie şi cultură. Timpuri le 
de îniunerec au închis câmpiile luminii dinaintea 
celor dornici de ea. , 

Dar când s 'a deschis calea către şcoală, cu 
câtă însufleţire au alergat mulţimea cătră acest 
izvor veritabil de lumină ! Sute şi mii de scoale 
s 'au deschis , sus ţ inu te din filerii săracului. Noi 
n 'am avut boerie, nici fundaţii, iar clerul nos t ru 
era lipsit de toate, nici pe departe n 'a pu tu t 
desvol tâ activitatea aceea binecuvântată, ce a 
desvoltat-o clerul altor neamuri . Dior, ţara noas t ră 
a trecut prin vremuri grele, n ' avem la ce să ne 
mirăm aşadar, că abià în deceniile din urmă a 
devenit învăţământul obligator. Ştim, că partea 
cea mai mare a şcoalelor o susţ in confesiunile, 

între cari confesiunea noastră gr. cat. ocupă loc 
de frunte. Nu în urma dispoziţiei legilor, ci dn 
însufleţire curată, din dor de desvoltare culturali 
provin jertfele numeroase , ce le aduce biserici 
pentru şcoala în a cărei serviciu stăm şi noi. 

Dior, cu bucur ie Vă salut din incidentul ad 
nării generale de azi, cu toate, că cu durere va 
trebui să cons ta tăm şi azi indeferentisrnul un»: 
despărţăminte, mai ales în ce priveşte taxele de 
membri . îmi ţin de dalorinţă să vă atrag atenţia 
a supra unui lucru: Noi nu suntem învăţători ny
mai între cei patru păreţi ai şcoalei, ci trebue sa 
fim şcoală vie a poporului. Nu suntem mai de
parte numai ai şcoalei, ci şi a bisericei. Pe lângă 
datorinţele şcolare avem aşadar să ne împlinim 
şi datorinţa de fii ai bisericei. Trebue să tindem 
cu toţii la propagarea şi întărirea religiosităţii I 
a moralităţii în popor . Trebue să întărim tat mii 
mult legăturile ce există între şcoala, biserica s 
popor . J 

Dior, băgaţi ' de samă, că nimic nu e mai pe 
ricuios ca timpul acela când poporul ar constata 
că jertfele a d u s e de el pentru şcoală au fost ban 
aruncaţi în vânt. Chemarea noas t ră e ca prin Iu 
crare serioasă şi prin rezultatele obţinute să înţ; 
rim încrederea poporulu i în noi, să-1 convingeri 
că şcoala aceea ce deschide calea spre lumină. (A 
poi anun ţă decedarea membrilor amintiţi la începu 
la ce adunarea dă expresie condolenţelor sale pri 
ridicare). După aceste declar adunarea general 
ordinară a Reuniunei învăţătorilor gr. cat. ard 
diecezani de deschisa«. 

Urmează o scurtă cuvântare a Ilustrită 
sale Dlui /. M. Moldovan, de cuprinsul o 
mător: Salut din inimă adunarea aceas 
număroasă şi mă bucur, că Dumnezeu 
voit aşa, ca prin înţeiegere comună să con 
tribuirri la realizarea scopurilor noastre ma 
reţe. îmi ţin cu această ocazie de datorinţ 
să vă atrag atenţiunea asupra trapădului j 
a jertfelor ce le aduce biserica spre suji 
nerea şcoalei. Biserica noastră regretă, q 
n u poate aduce jertfe şi mai mari pentr 
prosperarea învăţământului. Dior, scopc 
D-voastre şi al nostru se va realiza nuraa 
astfel, dacă Vă veţi aduce aminte, că bi 
serica e razemul şcolii şi susţiitoarea e. 
Inc'odată Vă salut Dior şi doresc să aiba 
nizuinţele D-voastre rezultatul dorit«. 

Dl Iuliu Bardossy are cuvântul, înainte dea 
trece la ordinea zilei. »Prima ocazie, spune Dsa, 
ni-se dă acum, ca să salutăm în persoana presi-
dentului nos t ru pe un canonic mitropolitan. Ne 
place a crede Onor . adunare generală, că dis
tincţia de care s 'a împărtăşit presidentul nostru 
e a dăscălimei întregi. Suntem mândri, că dasrj 
Iul şi tatăl dascălilor a ajuns pe o aşa treapta 
ierarchică înaltă. De aceea îmi permit în numele 
adunării generale să-i urez mulţi ani ! 

Cuvintele aceste au fost urmate de nesfârşite 
urale. Tot înainte de ordinea zilei a fost insinit 
Ia cuvânt dl Gavril Precup, profesor gimnazial, 
care ros teş te cam următoare le : »Văd aici învăţă
tori adunaţi din toată provincia mitropolitana spre 
a discuta chestii arzătoare, cari privesc înaintarea 
noastră . 

Motivul pentru care mi-am lua: şi eu îndrăz
neala a cere cuvânt e sufletesc, intern. Aaelede 
pietate săvîrşite de corpul învăţătoresc, serviciu 
divin şi parastasul oficiat în catedrală, mai de
parte peregrinagiul la mormântul profesorilor 
d-voaste de odinioară, ne-a umplut inimile şi a 
întărit în noi convingerea, că învăţătorimea de azi 
îşi cunoaş te chemarea. Faptul că a-ţi reîmpros
pătat memoria regretatului Petru Solomon, fostul 
meu socru, mă îndeamnă să vă exprim în nu
mele familiei noas t re cele mai vii mulţămite. Aş 
dori domni lor să se perpetueze acest obicein, 
căci umbrele dascălilor morţi ne măresc ambiţia 
spre lucru, d-voastră prin aceasta aţi dat nod 
dovezi, că faptele lor b u n e şi cinstea lor nu se 
uită. Mul ţumesc iniţiatorilor şi conducătorilor 

r X • Mărfi fine engleze sima- tarele) mele. — Cu deo-
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efe. Fetele şi feciorii s'au dus înfâin la biserică, 
unde cea mai frumoasa fată a ţinut o vorbi re 
înflăcărată, adresată feciorilor şi în care a lăudat 
căsătoria şi viaţa casnică. A urmat apoi jocul. 
Acum fetele din Lalaing aşteaptă cu nerăbdare 
sí vadă, câte căsătorii se vor încheia în u rma 
târgului de fete. 

E peste un mil ion numărul acelor 
bolnav;, cari cu inima plină de recunoş t in ţă po t 
să muiîumiască însănâtoşarea lor n u m i i oleuLtii. 
Шешпі! de Băile Erculane a lui dr. Arányi. E 
in medicament ce alină reuma, podagra şi 
catarul şi vindeca ori-ce durere de mâni, picioare, 
spate şi dinţi. O sticlă de probă 1 c o r , sticlă 
rare 2 cor. La comande de 12 cor. trimise îna
inte, expedarea se face gratuit. Se capătă numai 
i farmacia lui Ballá Sándor , Hódmezővásárhe ly . 

- in Arad, s trada Forray-u. 2/b, vis-á-vis de 
Itigheria Nádas , orolojerul şi juvraju! 

Zinrser V i l m o s 
'desface prăvălie dc oro loage şi juvaericale, ba 
chiar vinde prăvălia. 

- Au sosit bijuteriile de m o d a cea mai răs
pândită. Mare asor t iment de tacâmuri de argint. 
Oroloage de aur, argint şi oţăl de buzunare . Un 
département separat se găsesc fabricaţiuni de ar
gint china de prima calitate. 
Qrallert S. és fia, Arad, Piaţa Andrássy nr. 22. 
- P e m c i l e ' i n g l c z e , nici odată nu folosesc 

la faţă decât «Lapte de castravete» ce se găsesce 
in adevărata calitate engleză în farmacia Balassa 
Г îi; Budapest—Erzsébeifalva. E de efect si
gur şi e nestricăcios, ce deja d u p ă folosire de 
!-3 ori înlătură ori-ce pete de pe faţă şi aceleia 
i dă tinereţa şi fineţa. 

Să grijim ca pe fiecare sticlă numele «Ballassa» 
í se găsească. Sticla cu 2 coroane, săpunul en
glez de castraveţ 1 cer., pud ră de castraveţ. 1.20 
Seaf!1 în toa te farmaciile. Prin pos tă se capătă 
in i rmacia lui Ballassa Kornel, Budapes t — 
Undráoy-ut 47. 
Se capătă în Arad la farmacia Földes Kelemen 

jla drogueria lui Vojick şi Weisz. 
- Şi cea m a i f r u m o a s ă f l o a r e s e v e ş i e 

jşte dacă nu grijeşti de ea. Şi frumseţa feţei 
«veştejeşte, dacă nu te îngrigeşti de ea cu multă 
tógare de samă. O faţă frumoasă, tinără şi cu
ria poţi avea pururea, numaidacă foloseşti Crema 
de lăcrimioară a lui Vasváry. 

- W o l f j . , pantofar de gtiete femeieşti şi băr
băteşti Arad, strada Weitzer (palatul mineriţilor). 

ö c l a r i f i c a r e . 

I Vineri sosind de!a Budapesta, dr. Ştefan 
C Pop, deputat, s'a prezintat în redacţia 
noastră şi faţă de cele publicate în »Pop. 
Român - (nrul 12 25 Octombrie), că depu-
Mi români au intervenit la ministru pentru 
marea proceselor intentate acelei foi, ni-a 
declarat următoarele: 

»Oed de imposibil ca cineva dintre de
putaţi să fi cerşit graţie pe seama dini D. 
grâuţiti. Dl Birăuţiu corniţe un act de in-
ptitudine mai ales faţă de acei deputaţi 
ari i nu făcut foarte multe servicii în tim
pii din urmă. Faţă de cauza românească 
âvârşeşte însă o trădare când prezemează 
Ideputaţii români în • .şa lumină tristă. 
«Prea cred, cà unui ori altul dintre noi, 

h insistenţa dlui Birăuţiu îi va fi agrăit pe 
áPolónyi ca să cuprindă în amnestie şi 
pe ci! Birăuţiu. De aci însă până la chipul 
de intervenţie cum îl descrie d-sa în » Po
porul Roman« delà 25 c. este o mare deo
sebire şi proprie a arunca umbră asupra 
noastră. 

Cei competenţi, desigur, se vor declara 
in această afacere. Eu însă le previn d'acuma 
І protestez tmergic contra modului cum dl 
Birăuţiu ne prezentează înaintea lumii ro
mâneşti, pentru că noi pe calea unde dl 
Burú::a merge, târând după sine pe d! Bi-
p , nu vom inerte ulei odată. 

F o s t a R e d a c ţ i e ! . 

Alexe Marcu (din Petrifalău) în Cleveland, Ohio. 
Ţi-se trimite. 

Ioan Buică, Marcovăţ. Credem, că acea fată de 
14 ani e slabă de minte, altfel nu a pu tu t să dră-
cuiască pe I. C. Cu slabi de minte să nu ne 
facem de lucru. 

N. Ştevii, Sat Chinez. A mers scrisoare. 
D. Nica, Moroda. Se află în numărul de azi. 
O. Iencea, înv. p. Coştei şi P. Cira, Toracu-m. 

Amănun te în număru r de azi. 

F e s t a A d m i n i s t r a ţ i e i . 

Ioan Musca Ruja, O.-Szt-Anna. Am primit 4 
cor. ca abonamen t până la 1 Iulie 1906. 

Troian Murgu, Iertof. Am primit 10 cor. Abo
namentul e plătit pânâ la 1 Ianuarie 1907. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar : Réoree Nlctiin. 

Caut í n + í j de 15—18 ani pentru 
iáid copii mei, harnică, in

teligentă, cu atragere cătră copii şi cătră 
afacerile casnice, să vorbiască frumos limba 
românească şi încâtva cea germană. 

Orfanele au preferinţă. 
Ofertele să se adreseze : 

Dr. Lazar Popovici, 
medic 

Wien, XV. Mariahilferstrasse 136. 

Cassa de păstrare (reuniune) in Sălişte t 
(comitatul Sibiiului) escrie concurs pentru { 
ocuparea unui post d e f u n c ţ i o n a r cu ter
min până în 15 Noembrie 1906 st. n. 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar fundamental de cor. 1000. 
2. Cvincvenalii de câte 100 cor. 
3. Relut de cvartir pentru primii 5 ani 

câte 100 cor., iar deia al 6-lea an de ser
viciu câte 200 cor. 

4. Tantiema statutară. 
Reflectanţii la acest post au să dovedească, 

că au absolvat şcoala comercială cu exa
men de maturitate şi că au praxă în afa
cerile de bancă. 

După un an de probă nou alesul va fi 
declarat de funcţionar definitiv şi se va îm
părtăşi şi de favorurile fondului de pen-
ziune. 

Postul va trebui ocupat imediat după ale
gere. 

Sălişte, în 24 Oct. 1906. 
D i r e c ţ i u n e a . 

664/1906. vhtó sz. 

Árverési hirdetmény, 
Alujirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-czikk 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a boros-
jenöi kir. jbiróság 1906. évi Sp. 578/з. számú végzése követ
keztében dr. Hurdán Tivadar ügyvéd által képviselt Un
terstein Péter javára, Suhajda Antal ellen 24 K. 80 f. s já 
rulékai erejéig 1906. évi július hó 18-án foganatosított ki
elégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1220 K. ra 
becsült következő ingóságok, u. m. : lovak, szarvasmarhák 
és kocsi nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a bjenöi kir. járásbíróság 1906-ik évi 
V/441/ 2, számú végzése folytán eddig összesen 64 K. 10 
f.-ben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Ba-
rakonyban adós lakásán leendő megtartására 

1 9 0 6 é v i o k t . h ó 2 9 n a p j á n a k d . e . 11 ó r á j a 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg : hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 103. §-aî értelmében készpénz
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni. 

Amennyit en az elárverezen ő ingóságokat mások is le-
és feliilfogíaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1831. évi LX. t.-czikk 102. §. értelmében 
ezek javára is e rendeltetik. 

Kelt Borosjenö, 1906. évi október hő 12-ik napján. 

Nagy, 
kir. bír. végrehajtó. 

Concurs. 
La subscrisul în cancelaria notarială află 

numai decât aplicare un practicant de no
tar pe lângă un salar lunar de 90 coroane 
posticipative. Sunt preferiţi cei absoluţi de 
cursul administrativ. 

Cugier (Kudzsir), 21 Oc tomvr ie 1906. 
Procopiu Herlea, 

not. com. 

A N i l N J \ 

огіл і t . '~L m a e ş t r i r o m a n i , 
m ä r a r i , r o t a r i , f a u r i , c o l o t i t o n , băr
b i e r i , p ă p u c a r i , c r o i t o r i , f u m i e r i , c u -
re la rs e tc . e t c . , cari vor aveà un viitor 
bun, având comuna noastră şi drept da târg. 

Pentru răspuns detailat trimiteţi marcă 
poştală dlui Pavel Gherga, înv. în Ooruja, 
u, p. Krassova, (Krassó-Szörény m.). 

Am faci hiPÎiy î n t o i d e a u n a pânăt* 
Ali' IUOl Uö|lf n'am folosit medi 
c a m e n t u l c o n t r a beu tu r i i al ui F rank i 
Azi m ă în torc cu s c â r b ă de!a ori 
cc b e u t u r ă s p i r t o a s ă . K. M. casa p. 
Acesi medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu-
tura spirruoasă. Sătiâlăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 

PRANKL ANTAL 
(Szeged, Felsőváros 

nr. 20) 
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ROMAN? 
H'itAn'tt, « Й numai dîla co.ni r •a.V roman! Un 

0uuiecci«M9i roman иѵеш In Arad: 

C ô P l i 

0 văduvă română, modestă şi din 
familie bună, în etate de 

38 ani, care ştie perfect a ferbe şi se pri
cepe la toată economia casei, doreşte a face 
cunoştinţă pe cale serioasă cu un văduv mai 
în etate care nu caută avere nici frumseţe, 
ci o femee casnică. 

Doiitorii să se adreseze la administraţia 
acestei foi. sub titlul : V ă d u v ă . 

51 îi cărui specerie la „t'OŞX'lŢA CU ALBINE" 
d i n strada Deák F e r e n e z n r u l 23 

<j« p.:>t é&páta articoii r o a s p e ţ i de tot. soiul. Po:it« 
servi V i! cafea de cea mai bonă cal i ta te , do 2 
solari ZAHĂR. RUM île CUBA şi JAMAICA, dife
rite soiuri de с»мі, to• tu *••<* ie pë i â ' ^ à un se r 
viciu pr.»-,; t stj pnt. càp'M pe Iftngă cele mai 
favorabile preturi Tot a-^enie ea petroleu veri ta
bil de America. i). spre a Jcvrr i tu te » а с и о г 
sus zise. se poate convingă íi»-ri в deja \î •» 
cumpăra re cât de mai mică, dee: rh -r.-vi cfc : ч 
sprijinul Românilor C o r n e l S a n t o , 
î-vi - — • • 
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ii „SILVANI A 
I N S T I T U T D E C R E D I T Ş I E C O N O M I I , S O C I E T A T E P E A C Ţ I I Î N Ş I M L E t J . 

L I C A Ţ M J N 
Institutul „SILVAMA" Îd adunarea sa generală 

estra-ordinara ţinută la 18 Octomvrie 1906 a ho-
tărît a-şi ridica capitalul social delà Cor. 300,000 
la Cor. 600,000. In acest scop a autorizat direc
ţiunea se deschidă subscrierea pentru 3,000 ac
ţiuni à 100 Cor. valoare nominală. 

Pe baza acestei autorisaţiuni primite delà adu
narea estra-ordinară şi având în vedere hotărîrile 
aceleia, oferim acţionarilor vechi spre cumpărare 
3,000 acţiuni noue în valoare nominală de Cor. 
100 pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Fiecare acţionar vechiu are drept, ca din 
noua esmisiune se opteze şi să subscrie atâtea 
acţii, câte posede din esmisiunile de mai înainte. 

2. Pentru acţionarii vechi preţul unei acţii noue 
optate, conform punctului 1, se fixează în 100 
cor. şi 6 cor. spese. 

3. Terminul de optare şi subscriere se fixează 
de là 1 Noemvr ie până la 10 Decemvr ie st. 
n. 1906 inclusive, cu aceea restricţiune, ca toţi 
acei acţionari vechi, cari până la acel termin n'au 
participat la subscriere, necondi ţ ionat îşi pierd 
dreptul de prioritate şi favorul (punct 2) la 
subscr ierea de acţii din aceasta emis iune 
nouă . 

De-odată cu declaraţiunea de subscriere acţi
onarii, sub urmările pierderei dreptului de opţiune, 
sunt datori să depună la institut acţiile lor vechi 
pentru cari optează la subscriere nouă si până 
la 10 Decemvrie st. n. 1906 se plătească la cassa 

institutului 6 coroane spese şi 10 coroane ca prima 
rată din preţul de emisiune. 

4. Ratele următoare vor fi a se plăti, după fie
care acţie 

câte 10 Ianuarie 1907 
Februarie „ 
Martie 

Cor. până la 10 
n 10 „ „ „ 10 
» ю „ „ „ i o 

„ 10 „ „ „ 10 Aprilie „ 
„ 10 „ „ „ 10 Maiu „ 
„ 10 „ „ , 10 Iunie „ 
я 1° я » n 10 Iulie „ 
„ 10 „ „ „ 10 August „ 
„ 10 „ „ „ 10 Septemvrie „ 

Fiecare acţionar are drept însă a plăti mai 
multe sau toate ratele înainte de termina fixaţi. 

5. Pentru ratele de acţiuni, cari nu s'au nu
mărat la termin, se solvesc 8% interese de întâr
ziere. Acţionarii, cari n'au numărat la termini 
vre-una rată, să provocă direct prin postă la 
solvire, ce dacă în 30 de zile delà espedarea 
provocărilor n'ar urma, dreptul de acţionar pentru 
acele acţiuni se dechiară perdut, sumele deja 
solvite trec în fondul de réserva al societăţii. 
Acţiunile lor să anulează şi sua aceiaşi numeri 
se esmit alte acţiuni. Anularea se publică în 
ziarele desemnate pentru publicările institutului. 

6. Acţiile nouă vor participa la toate benefi
ciile şi se vor bucura de toate drepturile, ce posed 
acţionarii vechi, după plătirea tuturor ratelor, dar 
la nici un caz mai înainte de 1-a Ianuarie 1908. 

Delà plătirea ratelor până la acel (1 Ianuarie 

1908) termin, acţionarii primesc 4lj2°/o interew, 
iar după ratele restante plătesc 8°| 0 interese № 
întârziere. 

7. Acţiile neoptate de acţionarii vechi se ѵЫ 
din mână liberă începând de là 10 Decemvrie 
a. c. până la altă d ispos i ţ iune , în preţ à Cor, 
200 plus Cor. 6 spese. 

Direcţiunea, începând delà 10 Decemvrie a. c, 
primeşte subsemnări şi pentru acoste actii fie din 
partea acţionarilor vechi, peste numărul acţiilof, 
din emisiunile anterioare, fie din partea altora. 
Aceste subscrieri de acţii se vor lua în conside-
raţiune în seria pe cum au sosit la institut sal 
scrierile valabile, proptite de 6 coroane spese 
20 coroane prima rată după flecare acţie. 

Ratele următoare vor fi a se plăti, după fie
care acţie 

câte 20 Cor. până Ia 10 Ianuarie 1907 
10 Februarie „ 
10 Martie „ 
10 Aprilie „ 
10 Maiu „ 
10 Iunie „ 
10 Iulie „ 
10 August „ 
10 Septembrie „ 

Faţă de aceşti acţionari noui, încă se vor aplici 
disposiţiunile din punctul 4, 5 şi 6 din aceasta 
publicaţiune. 

20 
20 
20 
20 
20 
20 
20 
20 

Şimleu, în 18 Octomvrie 1906. 

Direcţiunea institutului de credit şi economii : 
„ S I L V A N I A" . 

Asigurări c o n t r a f o c u l u i : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfnrî! 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCE. GENERALE DE A-
SIGDRARE MÜTÜALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichi§_, Bihor, Cenad, Caras-Severin, Timiş 
şi Torontói, — şi le efeptuesce pe lângă cele maî 

favorabile condiţiuni : 

1. In ramul vieţii : capitale cu termin flos, rente, 
zestre pentru fetiţe, capital de Întreprindere pentru feoiorî, 
pe caz de moarte, spese de Inmormêntare. Aceste din 
urmă delà 60—600 cor. se plătesc la moment tn ziua 
morţii întâmplate ; 

9., In ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, 
mărfuri, producte de camp ş. a. ; 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, 
recvisite ş. a. prin spargere ; 

4 . Contra grindine!: grâu, secară, orz, cucuruz, 
ovës, via (vinea), piante in issgtriale : cânepa, in, himel, 
nuteaţuirf, tabac ş. a . 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale maî în fie

care comună şi direct prin 

. T R A N S S Y L V A N I A " in Arad Agentura 
principală ?> I 

Strada Széchenyi nr . 1. — Telefon ar . 8 9 9 . 
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Expositură în Toracul-mic. Filială în Buziaş. 

99 TIMISIAM" 
institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

Anni întemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.000.000. 
Capital de fond Cor. 560.000. Fond de réserva Cor. 150.000. 

Asiguraţi contra grindine!: cucuruzul 
grâul, sëcara, ovëzul şi toată economie. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor 4v2° /o , după depuneri peste 
2 0 0 0 0 cor. cu abzicere de 9 0 zile 5o/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 
Depuner i până la 5 0 0 0 cor. s e pot ridica şi se plă
te sc fără abzicere. Depuneri şi ridicări s e pot face 

pe cale poştală , şi s e e x p e d e a z ă franco. 

Escomptează cambii cu 6 ° / o — 8 ° / o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

D i r e c ţ i u n e a i n s t i t u t u l u i . 

Tipografia Georî,- l\ichin. Arad 


